## 车行天下 智联前湾

## 走进前湾新区智能汽车"万亩千亿"平台

## "顶配版"平台 剑指"世界级"高地

"万亩千亿"新产业平台是指面向重量级未来产业、 万亩空间左右、千亿元以上产出的产业平台,代表浙江 "顶配版"产业发展平台,被2019年省政府工作报告列入 大湾区十大标志工程之一。

当年,浙江省公布了全省首批7个"万亩千亿"新产业 平台培育对象名单,其中宁波杭州湾新区赫然在列——宁 波杭州湾新区智能汽车产业平台作为宁波唯一人选的培育 对象,也是宁波首个代表浙江"顶配版"产业发展平台。

浙江从不缺乏产业平台。从经济开发区、高新技术 产业园区,到产业集聚区,到如火如荼的特色小镇,都是 浙江经济不同发展阶段的代表性平台。那么,"万亩千 亿"新产业平台,又有何不同?

"与以往各类平台空间布局较分散、主导产业较多元的 特点相比,新产业平台在地理上更集中、主导产业更聚焦更 高端、管理体制更灵活。"浙江省发改委相关负责人说。

从某种意义上看,它是浙江最新升级版的产业平台, 代表着浙江未来产业升级的方向。但新产业平台也不是 平地起高楼,可以说以往平台的发展基础,恰恰是它的起

从上海出发,沿着沈海高速G15往西南走,过杭州湾 跨海大桥下高速,宁波前湾新区就到了。在升级为"宁波 前湾新区"之前,大家对"宁波杭州湾新区"这一名字耳熟

包括杭州湾国家湿地公园在内,这一片数百平方公 里的土地,是浙江省建设世界级大湾区的重要组成部 分。2021年12月29日,宁波前湾新区正式揭牌成立,标 志着新区从杭州湾大桥时代迈向了大湾区长三角时代。

在新区内,"万亩千亿"智能汽车产业平台,这一蓝底 的展示牌立在路口,十分醒目。智能汽车产业是新区重 点打造的"1+3+4"产业体系的龙头产业。经过十多年的 发展,从研发设计、整车生产、零部件配套、检验检测、销 售运营到人才培养,前湾新区已成为长三角汽车板块中 产业链最全、研发水平最高的地区之一。2021年,新区汽 车产业实现规上产值1014.4亿元,占到宁波汽车产业产 值的36%、全省的18%。

目前新区拥有上汽大众和吉利汽车两大整车龙头, 涵盖大众、奥迪、斯柯达、吉利、极氪、领克、smart等7大 品牌,建成整车产能超150万台,同时集聚发动机、变速 箱、新能源"三电"、汽车芯片、车联网等汽车核心零部件 企业150余家,包括10余家世界500强及全球行业前10 强企业项目,汽车产业基地入选国家新型工业化产业示 范基地,汽车产业链入选全省十大标志性产业链"链长

未来,新区将瞄准汽车产业目标产值4000亿元,致 力于成为引领全球汽车产业科技革命新坐标,打造全球 智联新能源汽车智造中心、全球先进汽车技术研发中心、 全球知名汽车品牌集聚中心。







## "集群式"发展 打造"标志性"窗口

"宁波是吉利的战略高地,前湾新区是 吉利产业布局最多,也是最重要的区域。" 在11月16日宁波市政协"打造新能源汽 车之城"首场政企协商会上,吉利控股集团 总裁、吉利汽车集团董事长安聪慧说。

名副其实。作为吉利汽车在宁波的重要布 局,新区已成为宁波汽车产业的中流砥 柱。2011年4月11日,吉利汽车新区基地 第一辆整车下线,之后,吉利汽车整车及动 力总成研发、生产、试验与核心零部件等一 批项目相继落户投用。截至目前,吉利集 团已有近20个项目落户新区,总投资逾 1000亿元,致力于将前湾新区基地打造成 为吉利汽车集团集研发创新、生产制造、行 政管理、文化交流于一体的全球核心战略

近年来,依托上汽大众宁波分公司、吉 利汽车两大整车企业以及数字经济产业园 等创新平台,前湾新区加快优势潜力项目 布局,新能源和智能网联汽车核心产业生 态持续构建,新产品研发及产业链配套能 力不断增强。

今年累计签约落户新能源汽车产业 相关重大项目8个,合计总投资141亿 元,其中投资30亿元的浙江省绿色智能 汽车及零部件技术创新中心,是浙江省首 批建设的6家省技术创新中心之一,也是 全省全市唯一一家围绕汽车产业技术创 新的省级平台。拓普集团在往年合作的 基础上,今年又分别建设智能驾驶系统项 目和热管理总成及空气悬架总成项目,目 前,拓普已有7个项目落地新区,计划投 资超180亿元,今年产值预计超过60亿

标志性项目成为平台产业体系的重要 支点。目前,平台累计引进超百亿元5个, 50亿—100亿元项目7个,10亿—50亿元 项目5个,吉利纯电动汽车(145亿元)、吉利 汽车总部(120亿元)等百亿元项目和吉利 爱信变速器(60亿元)、smart 全球总部(54

亿元)等超50亿元项目陆续开工并投产。 新能源风口未来已来,如何抢抓宝 贵的"窗口期",助力宁波打造新能源汽 车产业之城?前湾新区的蓝图已经描

"拥抱新能源是前湾新区汽车产业转 型迭代、结构优化的目标。力争2025年新 区新能源汽车产业突破1000亿元,打造国 内领先的新能源汽车产业基地,成为宁波 打造新能源汽车之城的头部阵地。"前湾新 区管委会负责人说。



当你驾驶汽车前往商场时,在商场人 口即可下车,你的爱车将自动在停车场中 寻找位置停放;当你走出商场准备离开时, 爱车已经在出口等待……这看似"科幻"的 场景,在前湾新区通过搭载"爬行者智能系 统"的吉利汽车实现了。"爬行者智能系统" 将为研发更高级别无人驾驶技术、创新出 行生态打下基础。

继电动化之后,智能汽车已成为全球 新一轮产业布局必争之地。

2020年, smart 合资公司全球总部正 式签约落户前湾新区。用吉利集团董事长 李书福的话来说"smart 是全球城市出行 与时尚交通的领导者。吉利控股将把研 场的深刻理解注入合资公司,推动smart 品牌向电动化、智能化方向转型。"

作为新区汽车产业双子星座之一,上 汽大众同样也在进行一次"改革"式的4.0 版再加持:上汽大众将安排超过100亿元 用于设备投入,依托智能制造和数字化转 型升级,不断提升宁波工厂智能化水平,投 产包括高端品牌在内的多款具有先进智能 网联功能的车型。

对宁波汽车工业来说,这个项目或许 有着历史性的意义,未来将会有多款单价 超50万元甚至近百万元的高端品牌智能 网联车型在前湾新区生产。

"发展智能汽车需要大力发展汽车芯 片、车载通讯模块和智能终端产品,数字 经济和人工智能产业均走在全国前 列的浙江有这样的先发优势。"有关 业内专家如是说。这一点,在产 业基础更加成熟的前湾新区得 到了验证。

平台涵盖的七大品牌 整车生产自动驾驶水平均 在L2级以上,车规芯 片、智能座舱、汽车电 子、热管理系统等智 能化核心部件助推产 业链不断迭代升级; 清纯半导体生产的

碳化硅车规级芯片通过国 际认证;

鼎声微电子已形成每月 100亿只汽车电阻的产能规模;

拓普集团前瞻性布局智能驾 驶系统及热管理业务,涵盖智能刹 车系统IBS、智能转向系统EPS、电子 真空泵 EVP、智能座舱等系列产品;

福尔达拥有智能车载终端软硬件、车 联网后台服务以及车载电子设备等核心技

上汽大众宁波工厂航拍

紧盯"电动化、智能化、轻量化、网联 化"的汽车工业发展新趋势,产业链上下游 企业加快布局。拓普集团发力智能座舱、 底盘电子、空气悬架及热管理业务,成功打 入蔚来、小鹏、理想等造车"新势力"供应 链。浙江金业在LED大灯领域大胆投入 研发,新厂区全线投用,自动转向灯、数字 智能大灯等新品供不应求。

"一辆辆无人驾驶的汽车缓缓停靠,市 民上车后,自动前往商场、单位、学校……" 不久的将来 在前湾新区 无人驾驶将成为 街头新态。

新区围绕国家级城市智慧汽车试点项 目,建成18个5G基站、5公里无人驾驶智 慧道路等智慧交通设施,通过"车、路、云" 协同,实现L4级以上、时速50-70公里自 动驾驶和车路协同测试。据悉,当地已基 本搭建出一个多应用场景的协作式智能网 联汽车试验平台,为未来商用化的智慧交 通和智能驾驶关键技术打下重要基础。

历史的车轮滚滚向前,美好总在更迭 交替。一如,30年前崛起的深圳湾,20年 前腾飞的浦东……时代的浪潮迭起,前湾 正在路上。







